
рана от Ангелов позицията На Хъксли:
„Тъй като не може да застане над раз-
личните истини, Хъксли с сднаква ле-
кота се настанява във всички гледни
точки и със същата лекота ги напуска“
(с. 347). Недостатък в анализа на Анге-
лов е необобщената му и до известна сте:
пен концептуално нефокусирана коиста-
тивност.

„За интимността, реториката но някон
шаблони на критическото мислене“ ог
Александър Панов се отнася към кри-
тическата саморефлексия или теорията и.
критиката на самата критика. Фактиче-
ски обаче авторът се обявява само срещу.
едно литературнокритическо клише --
негативното отношение към реториката в

съвременната посзия, защото то подбуж-

дало поезията към Отказ от публичност.
от широка гласност. Той също е против
фалшивия патос на реториката, но се
опитва да го разграничи от „полезния“.

ефект на същата тая реторика, когато.
тя е средство за преодоляване камер-

ното звучене на лириката.

Проблемът по Moe мнение се сос:
We до приемане или отхвърляне на рето-

риката, а до нейното обновяване, косто

не може да се откъсне от цялостното

обновяване на поетическия език. Този
проблем. практически бе решен 0 пос:
зията на най-добрите ни пости. Един
Л. Левчев създаде своя „реторика“, в
KOATO интимно-лично и дори камерно

влязоха в нова „сплав“ с гражданско-

патетичните и дори ораторски интонации.

Андрей Германов намери решението па
същия проблем върху друга, философско-

психологическа плоскост...

Последната статия в сбориика е посве-
тена на географски, пък и в културно

„СУДЬБА ПУШКИНА. РОМАН-ИССЛЕДОВА-

НИЕ" от Борис Бурсов. Л., изд. „Сопет-

ский писатедь”, 1986 г.

В епилога на своя роман изследване
проф. Бурсов признава, че при написва-

нето на книгата си „Судъба Пушкина“

се с учил от разказваческото изкуство

на Достоевски. Доста странно признание

от историк на литературата във време:

то, когато литературознанието като цяло

все по-настойчиво претендира да му бъ-

де признат статут на точна наука. Или
може би пастойчивостта е вече притъ-

пена и изследването на проф. Бурсов из-

лиза от печат в критико-литературовелче-

ска ситуация, заредена с теоретическа и

естетическа готовност да отдаде предпо-

читание на подобен тип съчинения. О

ладняването Крайностите на има-

нентио-формалистичните подходи към ху-

дожествените текстове папоследък отпово

E
s

отношение най-отдалечения за нас лите-
perpen patent — японската литератур:
ойка Цигова ни запознава с история:

та и високите постижения на японската
тристишна поезия хайку. Цигова просле-

дява етапите, KONTO изминава хайку от
обособяването си в самостоятелен жан
през ХУГ в. до творчеството на големия
майстор Башьо, у когото хайку достига.
художествените си върхове. Ето и ней-
ната характеристика на тая поезия: „И.

хайку” наред с многото други феномени
па японското изкуство ни приканва да

гледаме на живота си като на безна-
чален и безкраен низ от неповторими
във времето и вечността мигове“. (с. 358).

Може би в такова постическо свето-
усещане се съдържа нещо и от свособ-

разието на японската душевност, косто.

я различава от нашата, овропейската --

настроена да търси. противното: беле-

зите във всичко на един повторим и по-

втарящ се кръговрат.

това н монте бележки свършиха,
Струва ми се излишно да търся специ.
ano „заключение“. Ще се съглася с ду-
Mitte на Cumeot Хаджикосев от увода.
му към сборника, че „се задава ново
талантливо поколение литературоведи,
въоръжено с марксистко-ленниски миро:

глед и запознато с постиженията на съ-

временната литературна наука, което има

похвалната амбиция да каже своя дума

а литературния процес“ (с. 5).

Сборникът с доказателство, че тая ам-
биция става. рсалиост. Що се касае до
„своята дума“, вярвам, че TA тепърва
ще става ‘Bee „по-своя“ и ще натежава

истниност и продуктивност.

Георги Гетов

стиму

re детерминанти.

пече сме свидетели на всеобщо литерату-

ира интереса към паратекстуални

на художествеността и

поведческо. усилис да се издезе извън

рамките на” структурно-функционадиите
проучвания, да се обвърже изучаването.

ua Художествената литература с тяхната

общокултурна, идеологическа, естетиче-
ска и психологическа обусловеност. Mo-

тивите на това движение са различни,

различни са н изходните позиции па ли

тературоведите, a това означава, че е

различна и енергията, с която отправ-

ните точки зареждат копнежа им за син-

тстично обхващане на техния предмет в
сложността на неговото създаване, Cb-

ществуване и значепие. И ако предиш-

ните две крупни проучвания, на проф.

Бурсов „Национальнос. свособразие рус-

ской литературъ“ и „Личиостъ Достоев-
ского“ трябваше none у пас да. доказват
своята значимост, преодолявайки. инер-

цията към иманеитно-текстуалните из-

1 185-



следвания, „Судъба Пушкина“ в в ръце-
те ни, когато сме склонни да отдадем
предпочитанията си на подобен подход
към литература: Имам предвид както.
насочването на интересите на учения към
духовно-психологическата съдба на ве:
ликия поет, така н разгръщането на сю-
жета на неговото изследване не върху

аксиоматиката на определена методоло-

гическа програма, а върху взаимообяс-
нителната съчетаемост на литературно-
исторически факти, документи, анализ на

художествени текстове, писма и чужди

разработки върху творчеството на Пуш-
KUHL,

„Судьба Пушкина“ е or онзи вид тру-
дно поддаващи се на типологизация про-

учвания, които синтезират всичко съще-
ствено от казаното преди тях по въпро-

са и са в състояние да охладят всски
лекомислен ентусиазъм при подхода към

темата десетилетия след себе си. Това

респектиращо достойнство е поводът и
оправданието на желанието ми да изразя
отношението си към съчинение, чиято.

критическа санкция с от компетенцията.
преди всичко на пушкиноведите. Всъщ-

ност нямам и намерение да визирам кри-

тически научната достоверност на изво-

дите за поетическата, духовната и граж-

данската съдба на Пушкин, тоест за
тяхното сдинство в живота му, които
авторът защищава, а да заостря виима-

нието върху научната продуктивност на

пътя, избран от проф. Бурсов за дости-
гането до тези изводи. Този път ne е
векторната стройност на последователно:
прокарваната единствена концептуална.

нишка, придаваща сдновалентна Зцачи-
мост на факти, примери и анализи, а
лъчеобразното съчетаване на пътеки с.
различно начало п общ край. Началото.
на всяка започва от различно равнище

на изходния материал, преплита траек-
торията си с тази на останалите и в

крайна сметка допринася за организира-
нето в целостта на тезата значението на

фактическите данни в различни койцеп-
туални контексти. Тази методика, зареде-
на с много синтетична енергия, е струк-
турният адекват на голямата изследова
телска идея в книгата. Вероятно осве!

да се оправдае целта му пред застъпни-
ците на иманентизма в литературозна-
нието, поставянето на подзаглавието „ро-

ман изследване“ е свързано н с Тази
мрежеста постройка на съчинението. Ос-
нование за това му дава нееднократно-

то връщане към моменти от творческага.
и житейската биография на поста и
включването им в различни смислови ра-
внища, подобно на градираното разра-
ботване на постоянни мотиви в романа.
Във всеки случай „Судъба Пушкина“ с
преди всичко сериозно научно изследване.

торът вижда основната си задача в
повдигането на булото върху тайната на
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Пушкиновия гений, в доближаването xd
оня принцип в съдбата му, който пре“
връща краткия му живот в безкраен из.

точник Ha вдъхновение, споява в сдни-
ството на личността му съвършенството.

на художествените открития с граждан-
ското му поведение и последователността

на идеологическите разбирания. Или, ка.
зано по друг начни, проникването в съд:

бата на Пушкин е доближаване до една
от най-благородните концепции 3a човеш.
кия живот, посветен на изкуството. „Ре:

шающий. принцип. зстетики Пушкина —
пише проф. Бурсов -- знаменателен тем,
что въражаег предельное осознание в

качестве главнейшей задачи всего искусс-
тва задачу проникновения в индивиду-

альную судъбу человека, в процесс ca-
мосозидания каждой “ отдельной челове-

ческой личности.“ (с. 485). Геният на
Пушкин, тайната на огромния му твор-
чески потенциал в разбирането на уче-
ния, с способността му непрекъснато да
осъществява огромните възможности на
вложеното в него поетическо дарование.

„Причината за Пушкии е в самия Пуш-
кин“, а това означава не само несъгла-
сие с елементарно детерминистичното обя-

снение на неговата личност, но и поста-

вянето на творческото му дело над жи-

тейските равнища от съдбата му. В цен-
търа на Пушкиновата личност, в ядро:
то на неговите творчески, а оттам ин

жизнени импулси. проф. Бурсов поставя

постоянния му копнеж по художествено-

то съвършенство, подчиняването на този

копиеж на всеки житейски жест, ясното.

съзнание за съдбовната предопределеност.
на живота и таланта му. И четиринадесет:

годишният. автор на „К apyry стихотвор-

цу“, изрелият майстор на „Евгений Онегин“
са с сдиакво съзнание за възможностите

и отговорността на своето призвание, ма-

кар че между тях лежат години на
усъвършенствуване и развиване на цяла-
та мощ на гения. Пушкин започва твор-
ческата си дейност като Пушкин и вина-
TH остава такъв, настоява непрекъснато

в изследването авторът и съсредоточава

усилието си в поддържането на тази те-
за, като най-добрата гаранция за есте-
тическата последователност на поста в

духа на цитираната вече формулировка.
Годкрепа за достоверността на този въз.

тлед той дири не върху ограничен свод
от художествени и биографични податки,
съдържащи готовност да потвърдят схва-

щането му, а върху проницателния раз-
бор на огромната фактическа информа-
ция в пушкиноведението. От всяка стра-
ница лъха увереността, че грижливото.

осмисляне на тази информация ще се

синтезира в единството на тезата му. Кол-
кото и рисковано да е, може да се 0606-

щи, че въпреки известна предпоставе-

ност на основните му иден, изследова-

телският принцип на учения с индукти-



вен, че убедителността На Концепцията
идва от аргументираното осмисляне на
изходния материал и в цялото му мно-

гообразие. Този логически избор определя.
и вътрешната организация на изследва-

нето, за която вече стана дума.

Макар че отделните части На произве-
дението имат отношение и връзка към

хронологията. на житейската и творческата

биография на поета, всяка от TAX е връ-
щане към първоначална изходна позиция

на ново фактическо равнище, поредната
линия от лъчевата композиция на съчи-

нението, която, колкото повече се добли-

жава до идейното му ядро, толкова по-
сложно се преплита с останалите. Про-

читът на съчинението ни прави свиде-

тели не само на завидна научна осведо-

меност и добросъвестност, но и на рес-

пектираща способност да се подчишн на

основния принцип в структурата на Пуш-

киновата съдба целият потенциал от зна-

чения на социално-историческите, идейно-

културните, родовите и индивидуално-

психологическите предпоставки за“ бли-

съка на неговия гений.

В стила на достопочтената изследова-
телска традиция книгата на проф. Byp-

сов дава изчерпателна информация за

научната история на проблема, преглеж:

дайки критически най-съществените сХ
щания преди него. Мотивирайки разби:

рането си за ентелехийната природа на

таланта на Пушкин, ученият смело въз-
разява на най-авторитетните схващания

в това отношение. Твърде убедително
звучат възраженията му срещу жанрово:

TO обяснение 3a творческата сволюция
на Пушкин, развито от Тинянов, скло-
нен да преувеличи ролята на

открития на поета, определяйки с.

тях значението му в руската литерату-

ра. Това е действително така според

проф. Бурсов, ако се изключат крайнос:
тите в изводите на Тинянов, който твър-

ди, че изчерпвайки възможностите за
себе си на всички жанрови форми на ли-

тературно-историческия момент, някъде.

към тридесетте години на миналия пек

поетът е принуден или да започне да

стилизира, или да прибегие до научни и
публицистични форми. Собствено пости

ческите му произведения от този период

чувствитедно са загубили изящната ec

тественост на по-ранните. По-меко и по

друг начин авторът възразява н на схва-

щането на Белински. В неговата поста-
новка Пушкин е преди всичко поет на

формата ин голямата му мисия в исто-
рията на руската литература е да сведе

художествените открития на западнос:

ропейските литератури до > национална

идейно-психологическа съдържателност.
Според проф. Бурсов това виждане е
по-скоро типодогично, отколкото конкре-

THO вярно, защото у всеки гениален ху-

дожник е вложена енергия, надхвърляща

амките на дадения исторически ОПИТ:
ози опит получава потвърждението си

от тази снергия, но той не удовлетворява

мощта й. Ученият успява да ни убедн в
континуитета на една гениална последо“

вателност, представяща модел на твор-

ческо поведение без предходници и под-
ражатели, Поетът винаги е бил на ви-

сотата на призванието си, поддържа уче-

ният, във всеки миг от живота му всеки“

порив е бил насочен към съдбовната цел

да осъществи поетическата си съдба, да

даде поетически израз на светоусещане-

то cH, реализирайки вродения и непре-

къснато усъвършенствуван усет за ху-

дожествена завършеност и значимост. По

този начин се оформя една от основните
концептуални линии па изследването, свър-

зваща творческата сволюция с естетиче-

ската идея за самоизграждането на чо-

вешката личиост.

Ta с тясно преплетена с разбирането.
на Пушкин за смисъла на човешкото съ-

ществуване изобщо. Тази страна от ду-
ховната но екзистенциалната му съдба

проф. Бурсов разглежда в два плана: or

една страна с практическото Й потвър:

ждение в редлиня живот на поета, ог

друга -- щелта и предназначението на

човешкия живот като сстетическо убеж-

дение, като въплъщение в литературните

му герои. „С самого начала своего Пуш-

кии резко сталкивает изображаемъмх лиц,

начиная с. лирического героя (то есть с

самого себея), с окружающим его миром,
препятствующим ему в обнаружении и

осуществленни CBONX возможностей, в чем.

как раз и состоит смисл нашего бътия“--

пише на с. 42 той и не с трудно да се
види производността на тази идея от

идеята, посочена като основен сстетиче-

ски принцип на поста, Генетическата si

зисимост между двете много точно илю-

стрира логическата структура на изслед-

ването, която въпреки подзаглавнето е

подчинена на ненатрапчива и стройна сн-

стематичност. Тазн идея е единството,
което проф. Бурсов открива в житейско-
то и творческото поведение на Пушки

Освен конкретното историческо съдържа.
ние в Hero има и присъщите на всяка

гениалност надисторически пластове, ос-

вен националната сн обусловеност то но-

си и общочовешки смисъл. Сложната за
висимост OT промендиво и надисторич-

но е била прекрасно разбирана и бле-
стящо защитена от поета във всеки ред

от творчеството му, тя е подхранвала

достойнството и блясъка на личния му
живот, тя е част от съдбата му. На та-
зи зависимост се базира престижното мя-
сто, което поетът отделя на поезията в

духовната история на човечеството: да

бъде вечно млада, да не губи силата
на своето въздействие и стойността на
прозренията си. Развивайки тази посо-
ка, мисълта на учения става все по-убе-
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Дителна Of съгЛасиетб на фактите да се
подчинят на нейната логика н след мно-

го страници на анализи, коментари, кри-

тически преразглеждания на чужди мне-

ния и есеистични разсъждения отново до-

ближаваме идейното ядро на изследва-
нето. Щом като смисълът на човешкия
живот се изразява със стремежа към

самоутвърждаване в света, както постъп-

ат и самият Пушкин, и героите му, и

щом като в неговата естетика най-висо-

кото място е отделено на поезията, то-

гава съдбата му е да подчини своя жи-

вот на постичното изкуство. Това тясно:

обвързване превръща Живота не само в
средство, но и в цел на изкуството, пос-

зията става изразител на едно непрекъс-

нато усилие да се проникне в индивиду-

алната съдба, подчинена на поезията.

След затварянето на този кръг започва
гецият.

Във втората част литературно-истори-
ческите наблюдения преобладават над ec-
тетическите. Добър познавач на руската

класическа литература, проф. Бурсов не-

прекъснато се старае да видни съдбата

на Пушкин в един широко исторически
Контекст, но тук той търси стойността

на творчеството му като върховен и пре-

ломен момент в руската култура. Него-

вото значение се откроява в съпостав-

ката както с непосредствените му пред-

ходници, така и с гениалните му по раз-

личен начии от иего следовници. Детайл-

но е разгледано отношението на Пушкин

към Карамзин и Державин, пронйкнато

от реална представа за ролята им в ис-

торията на руската литература. Неговото.

отношение с пряко отражение на сстети-

ката му и е доказателство за невероят-

ната му проницателност н чувство за ду

ховно “развитие. Много интересни са из-

водите на проф. Бурсов за отношейието
към Пушкин на големите писатели след.

него -- Гогол, Достоевски н Толстой.
Преди всичко на монолитните дори с

противоречията си герои на Пушкин са
противопоставени драматичните дисхар-

монии в душевността на геронте на кла-

сиците на рсализма. Поезията на Пуш-

кин се старае да обхване човешкото би-
тие в неговата цялост, тя се ражда от

пълнокръвното му въплъщение в нея, до-

като при писателите след него срещаме

съсредоточаване върху отделни негови

страни. Поезията н прозата на Пушкин
се отнасят към тяхното творчество както

цялото към частите, пли образно казано,
както рудата към металите, които ce из-

вличат от нея. Този извод с отправната-

точка при наблюденията върху стилисти-
ката на Пушкиновата проза, получила

противоречиви оценки в изследванията по

поетика. Пренебрежението в нея към опи-

сателната обстоятелственост с условието
за присъствието на сгъстена сергия, ко-

ято няколко десетилетия по-късно ще из-
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ригие с блясък. Това обяснява it Изящ:
ната синтетичност на Пушкниовия език,
Ta идва не като продължителни зани-
мания и упражнения по стилистика, а
произтича от гениалната простота на не-

TOBOTO мислене, от сдинството на пости-

ческото и човешкото му същестоуване.

А това е поредното доближаване до цен-
тралната идея на автора. Освен през вър-

ховете на руската литература мисълга
му пътьом с минала през творчеството

на Байрон и Гьоте, през „Хамлег“ и
творбите на големите лирици в руската
поезия от XIX век.

Този похват на непрекъснато отдале:
чаване и аргументирано връщане към

принципа, който по признанието на авто:
ра не обяснява докрай „чудото Пушкин“,
по хвърля обилна светлина върху тай:
ната му, създава на моменти впечатле-

ние за повторяемост, но като размислим,

виждаме, че тя с необходима. Органич.

пото единство между житейското и твор-

еското битие на поста, превръщането
на посзията в съдба на личността му и

подчиняването на всеки житейски порив

на естетическите му разбирания е пози:

цията, от която изследователят поглежда

KbM поведението My на гражданин. И

тъй като това поведение е свързано с
поведението на дирическия му герой, 06-

съждането на първото с свързано с по-

втарянето на изводите за второто. Освен.

в документални материали за социално:
политическите и етичните идеи на поста,

ученият подкрепя изводите си за тях Mt

с ацализи на художественото му твор-

чество. Отчитайки ролята на западносв.
ропейската литература, безспорно оказа-
Ла влияние върху формирането на ми-

рогледа на Пушкин, проф. Бурсов търси
в духовния му потенциал онази сила,
когто придава на чуждия опит нацио-
нално звучене, която го зарежда с идеи,

оказали решаващо въздействие върху рус.
кото духовно самосъзнацие. Именно чо-

вешките качества на поета, готовностга
му да разбере и приеме рсалния живот
в многообразието на достойнствата и не-
съвършенствата му и в тази многоли-
кост да го въплъти в творческите си
преживявания поддържат па висотата па
изключителната му съдба и практическо-
то, и творческото му битие. Изумителна.
е последователността в творчеството му,

но тя може да се открие H в спомените
на приятелите и враговете му, в полити-
ческите му схващания, в съчувствието му
към декабристите, в невероятната. му
влюбчивост или в мита за него. Дори.
достойната му смърг с закономерно съ-
битие в съдбата му. Пушкин е верен na
способността сп. да бъде нов дори кога-
то се връща към разработвана вече те:

Ma. И точно хармонията между житей-
ското и поетическото поведение му дава

рядкото предимство да превърне всяко съ-



битие в поетически повод, дори заточе-
нията да станат възможност за самовглъ-
бяване и разкриване на нови страни or
таланта.

Съвършенството на Пушкиновата noe-
зия е в пряка връзка с хармоничностга
на неговата личност, формулира по друг
начин тезата си проф. Бурсов: той с

притежавал всичко онова, което приро-

дата е в състояние да предостави на

човека. Включително ясното съзнание за
неизчерпаемостта на възможностите си.

Четвъртата глава е поредното тръгва:
не от далечината към основното ядро.

Изследвано е отношението на Пушкин
към природата, релацията между исто-

рическите и лирическите му творби във

връзка с творческото осъществяване на

човека, за да се стигис до коицепцията,

вдъхновила изследването -- героите се

пместват в духовността на поста, а по-

добно творческо многообразие може да
осъществи личност с огромни възможно:

сти, потърсила пътя за тяхното разкри-

ване.

Доближаването до тайната на Пушки-
новия гений според автора не е възмож-

но camo с изучаването my. Нейното раз.
криване с възможно само с преживява:

нето на Пушкин, Това дълбоко прежи
вяване с най-осезателната от изследова-

телските линии, то разкрива отношение,

стоящо над методологическите > предпо-

ставки и, ако съдим по резултата --

единствения исостаряващ методологичес-

ки принции.

Иван Карадочев
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